



## 经验分享

湖北省中西医结合医院副院长 凌瑞杰  
**中西医协同 构建医院发展新体系**

凌瑞杰副院长介绍，“十四五”期间，医院明确了“西医做强大，中医做特色，中西医融合求创新”的发展理念。2021年，医院与华中科技大学同济医学院附属同济医院签署了部省属医院共建战略协作试点协议，与广东省中医院合作，达成技术战略协作，形成一体两翼的发展新体系，努力打造中西医协同旗舰医院和国家区域医疗中心。

医院以30个疾病病种为核心，打造多学科中西医系统协作治疗模式，开展多学科门诊。在工作中，他们探索出中西医临床科室协作模式，中西医医院医联体协作模式，中西医结合专病门诊与专科专病科室建设模式以及远程会诊等慢病管理模式，切

实提升了医院临床诊疗能力、技术水平和治疗效果。

2019年，石学敏院士国医大师工作室落户医院，为医院康复科的发展注入了新活力。2020年，医院在张伯礼院士指导下及张忠德院长领导下，作为第一批疫情救治定点医院，率先采用中西医结合治疗方案，中药使用率达到了96.39%，中医药参与新冠患者治疗中90%的患者治愈出院。武汉战疫胜利后，张伯礼院士名医工作室、岐黄学者方邦江教授名医工作室、马丁院士名医工作室等相继成立，稳定了中医药人才队伍，加速了高层次中医药人才的培养。医院还充分实施系列人才培养计划，促进各级人才跃上新台阶。

武汉市中西医结合医院副院长 陈国华  
**以DRGs为抓手全面推进高质量发展**

陈国华副院长分享了医院探索DRGs付费综合改革，从而推进医院高质量发展的经验。

面对当下医疗环境的新挑战，医院紧紧抓住DRGs付费这个“牛鼻子”，创新医院管理体制，深化医保精细化管理，强化病案数据的质量管理，是唯一一家通过原卫生部4级甲等评审的全国中西医结合医院，2022年通过了国家卫健委电子病历5级评审。

陈国华副院长说，医院在推行临床病种“五化”（内科介入化、外科微创化、亚专科化、多学科诊疗化、中西医结合合品牌化）基础上，将每一个科室以中西结合作为品牌去推进。他们筛选“重点病种、重点手术、重点中西医结合技术

以及重点新技术”4个重点，提升整个医院DRGs付费的覆盖率，填补专科空白。另外医院还鼓励一些新技术新业务的开展，比如开展了从口腔入路做甲状腺手术治疗，既保证了手术美观，也提高了手术含金量，CMI(病例组合指数)也得到了很好提升，患者也非常满意。

陈国华副院长总结说：第一，医院的运营管理一定要与高质量发展指标相适应；第二，医院综合改革应该纳入医院整体的管理统筹；第三，多方位联动才是医院综合改革成功的关键；第四，医疗服务大数据才是评价高质量支撑的平台，夯实医疗质量安全才是高质量发展的底线。

武汉市中院院长 张瑶  
**技术+效率 用数据说话 助推医院高质量发展**

张瑶院长分享了医院提质增效的四点具体做法：

第一，坚守中医底线。她说，医院鼓励开展西医技术，不设天花板，但前提是中医人要做好中医事，年轻医师必须开草药，要在学习中运用，在运用中提高。中医院要体现中医特色，中医元素在全院100%覆盖和体现，努力实现“中医氛围浓起来，草药香味飘出来，中医内涵强起来”的美好愿景。

第二，通过数据管理，以数据说话。医院对科室整体业务、DRGs、科研、成本管控以及绩效等全方位数据进行点评，精准找到各个科室在医改中突出的亮点、凸显的问题、遇到的阻力和制约的瓶颈，做到“一科一策精确指导”“调整方向立整立改”。针对业务量不足的科室，他们找准特色，加强宣传，提升医生影响力；针对人力成本高，平均绩效水平低的科室，适当分流医生，医护协同拓展中医适宜技术范围和人次，在提高医生接

诊效率的同时，提高护士参与度及获得感；针对工作量不饱和以及西医技术不强的科室，医院要求他们“走出去学手艺，引进来教技术”。

第三，DRGs中“费用消耗指数”增高的科室，对于靶向药占比、辅助用药占比、高值耗材使用较高的科室以及个人进行个案点评，精准管控，从而起到举一反三、警醒全院的作用。

通过一年多的具体实践，医院在国家三级公立医院绩效考核中，从全国第47名、全省第2名上升到全国第35名、全省第1名。张瑶表示，面临新医改及疫情带来的多重压力和挑战，我们要有“不进则退，进退亦退”的危机感，要有“坐不住、等不起、慢不得”的紧迫感，加快改革步伐，提高办事效率，结合国家政策方针和行业要求，制定作战图、时间表，按照“四定”（定项目、定时间、定人员、定结果）原则，把每项工作抓实抓细，倒逼医院努力走得更高、更远。

湖北宜昌市中院院长 刘宏军  
**找准定位 明确目标 抓住机遇**

在“三降两升”的现状下，中医医院的发展面临机遇与挑战。“找准定位，明确目标，明确中医特色和差异化发展”是宜昌市中医院做出的抉择。

刘宏军副院长介绍，在加快加强急诊抢救能力建设情况下，医院更加注重差异化发展，首先在制剂研发方面加快进度，加大力度。他认为，“名医名药名科”发展战略中，名药是一个载体，通过名药能带动名医和名院发展。其次，加

大治未病中心建设，充分体现中医特色治疗。

2021年，宜昌市中医院的DIP分值付费取得了结余500多万元的好成绩。而医院也以DIP分值付费为抓手，指引医院和科室的发展策略。每周组建医院院管团队深入一线科室，对于每一个病种进行DIP分析，找问题、查原因，根据具体情况灵活调整，“所以基本上我们的科室都是盈利的科室。”

## 会后采访

**多方聚力  
让中医药走出去、走下去**

会后，何绍斌院长在专访中表示，论坛为中医院高质量发展提供了思路、开拓了视野、凝聚了力量、统一了思想，对于各级中医院加强标准化、规范化建设，提升中医药服务能力、构建优质高效中医药服务体系，提升中医药核心竞争力有着重要意义，为中医院高质量发展提供了重要动力。

何绍斌院长说，面对新“国考”，中医院要进一步彰显中医特色，提高门诊/住院中药饮片使用率，提升医院中药制剂使用；要进一步提高医疗质量与安全，加强合理用药管理；要进一步提升医院运营效率；要进一步加大科研投入与产出。

在推动中医院高质量发展和中医药发展过程中，出现了像康弘药业这样的有民族情怀和使命担当的民族企业，对此，何绍斌院长认为，中医药的发展要对接“产、学、研、医”，像康弘药业这样的企业深度参与到中医药事业发展中，有利于深入挖掘中医药宝库中的精华，在传承创新中推进中医药科研能力和产品质量，促进科研创新成果转化。

值得一提的是，近期完成的“中药干预COVID-19恢复期临床研究及应用”项目中，康弘药业旗下的舒肝解郁胶囊因临床表现优异，被纳入到该项目，并在临床研究中取得了不错的成绩，被项目作为解决新冠恢复期患者情绪问题的推荐药物之一。

何绍斌院长充满信心地表示：“在各方不断努力下，我们一定能真正把中医药继承好、发展好、利用好，同时让中医药走出去、走下去。”



关注医学

剖析医事

服务医师

**《医师报》编委会**

编委会主任委员 张雁灵

编委会名誉主任委员 殷大奎

编委会副主任委员

曹泽毅 晁恩祥 陈洪铎 陈可冀 陈香美 陈晓春 陈孝平 程京  
董家鸿 宋科峰 樊代明 樊嘉 高润霖 葛均波 郭应禄 韩德民  
韩济生 韩雅玲 赫捷 胡大一 黄荷凤 贾伟平 郎景和 黎介寿  
李俊峰 李兰娟 李为民 梁万年 廖万清 刘力生 刘玉村 陆林  
宁光 齐学进 宋尔卫 孙洪军 孙燕 滕皋军 王辰 王红阳  
王俊 王陇德 邬堂春 吴以岭 许润三 杨民 俞光岩 于金明  
曾溢滔 詹启敏 张金哲 张英泽 赵兴吉 赵玉沛 郑树森 钟南山  
庄辉

(按姓氏拼音排序)

东北亚出版传媒主管、主办  
邮箱:yishibao2017@163.com网址:www.mdweekly.com.cn  
微信号:DAYI2006每周四出版  
每份6元各地邮局均可订阅  
北京中科印刷有限公司**《医师报》编辑部**社长 潘力 名誉总编辑 张雁灵  
执行社长 张艳萍 董家鸿  
副社长 黄向东 执行总编辑 张艳萍  
副总编 许奉彦 陈惠  
总编助理 袁佳

编委副主编  
蔡秀军 陈俊强 陈玉国 杜斌 段钟平  
耿庆山 郭立新 郭树彬 巩鹏 黄继义  
黄晚军 霍勇 季加孚 贾继东 江涛  
江泽飞 李恒进 李进 李维勤 梁军  
梁廷波 林桐榆 刘连新 刘又宁 马军  
马朋林 米卫东 秦叔达 翟介明 王成彬  
沈琳 孙发 唐丽 谭映军 王绿化  
王贵强 王洁 王杰军 王建业 王占祥  
王人灏 王锡山 王显 王拥军 王学忠  
王振常 王仲 谢鹏 夏云龙 张澍田  
袁钟 曾小峰 张澍 周智广 张欣  
张新华 赵增仁 周智广 朱大龙 朱军  
祝益民

新闻人文中心主任(兼)

新闻人文中心副主任

新闻频道主任(兼)

新闻频道主任助理

学术中心主任(兼)

学术中心副主任

循环频道主任(兼)

循环频道副主任

学术中心副主任

肿瘤频道主任(兼)

肿瘤频道副主任

大内科频道主任(兼)

大内科频道主任助理

大外科频道主任

风湿频道主任(兼)

总编办主任

活动策划部主任

活动策划部副主任

直播中心副主任

美编部总监

法律顾问

**ZHUXIN MEDICAL MEDIA**  
(医师报)社出品

陈惠 转6844

尹晗 转6834

尹晗 转6834

张玉辉 转6884

裘佳 转6858

黄晶 转6620

黄晶 转6620

贾薇薇 转8857

王丽娜 转6853

王丽娜 转6853

秦苗 转6853

裘佳 转6858

宋菁 转6843

黄玲玲 转6843

王丽娜 转6853

于永 转6677

王蕾 转6831

李顺华 转6614

杜晓静 转6835

蔡云龙 转6661

邓利强

听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！